

中国铜业 助力云南重塑有色产业新优势



“有色金属王国”与世界一流有色金属企业邂逅，铸就一个庞大的产业。云南与中国铝业集团有限公司携手，诞生了铜业巨头——中国铜业有限公司(以下简称：中国铜业)，双方共谋发展蓝图正在快速变成现实。云南省与中铝集团的战略合作，中国铜业与云南冶金的千亿级重组整合，改变了世界有色金属行业格局，有力助推云南全产业链重塑有色金属产业新优势。

作为首家总部入驻云南的“中字头”央企，中国铜业正按照入滇之初所定的铜、铝、铅锌3个千亿产业目标努力奋斗。入滇以来，中国铜业创造了半年完成资产重组，半年实现管理融合等多个央地合作新典范，实现了投资者、政府、管理层、员工、企业、债权人六方共赢，进一步巩固云南“有色金属王国”传统矿产冶金产业基地地位，为云南全产业链打造有色金属产业新优势奠定基础。同时，助力中铝集团成为全球有色金属产业排头兵，成为国家战略性矿产资源、军工材料保障的主力军以及行业创新和绿色发展引领者。

云南是铜、锡、锗、铝、锌等金属锭产量全国第一，精深加工比例空间巨大，绿色铝精深加工前景广阔。拥有特大型贫矿床、超大规模低成本高效开采关键技术、低品位复杂铜矿资源高效利用等多项行业领先技术的中国铜业，通过夯实创新基础、激活创新基因、炼就科技瑰宝促进可持续发展，推动公司向产业链高端跃升，积极开发利用新技术、新装备，开发新产品，开辟新市场，以持续创新提升公司核心竞争力，引领行业、引领未来。目前，中国铜业具备完整的铜、铅锌、铝产业链，资产规模超过2000亿元，年营业收入超过1500亿元，下属企业分布在7个国家、17个省(区、市)，覆盖云南省15个州(市)，综合实力位居国内有色金属行业前列。精矿含铜产量国内第一、电解铜产量国内前三、铜综合实力进入全国第一梯队；精矿含铅锌产量国内第一、铅锌精炼产量国内第一、铅锌综合实力进入国内第一、锗金属产量国内第一，占全球市场份额25%；铝产业助推中铝集团铝产能全球第一。今年上半年，中国铜业生产经营创历史同期最好水平，实现营业收入977.63亿元，同比增长53%，利润同比增长5.6倍，工业增加值同比增长58%，上缴税收同比增长41%。

中国铜业相关负责人介绍，中国铜业将依托中国铜业工程技术研究院(昆明冶研院)



研究院北京分院)，构建铜铅锌“地采选冶材”全产业链先进技术和成果转化、高端产品研发、人才培养、开放合作的“四位一体”创新平台，加快技术攻关，聚焦低碳绿色发展，加快资源高效利用、冶炼节能、固体废弃物利用等研究，推动“碳达峰碳中和”目标落地。

围绕铜、铅锌两大主业，中国铜业建立了以1个专业研究实体单位和1个国家级重点实验室、3个国家级企业技术中心为核心，26户高新技术企业、22个省级企业技术中心、11个省级工程研究中心、11个院士专家工作站为支撑的全方位、立体化技术创新平台。截至2020年底，荣获7项国家科学技术进步二等奖，获省部级以上科学技术奖励226项。累计申请专利1414件，累计授权专利1303件；制定国家标准124项、国家军工标准3项、行业标准77项；拥有省级技术创新团队8个、省级及以上创新人才29人，专职研发人员1515人。

“十四五”期间，中国铜业将坚持“做大规模、做强矿山、做优冶炼、做活加工、做精铝业、做实协同”的发展思路，全面提升竞争力和公司价值。2023年，实现绿色铝材一体化产业规模达到1000亿元，公司营业收入超过2000亿元。2025年铅锌产业达到700亿元至1000亿元规模，营业收入超3000亿元，全面实现战略合作目标，跻身全球铜铅锌行业第一阵营，建成具有全球竞争力的世界一流铜铅锌企业。

